



市人大常委会工作报告提出

# 竭力为群众办实事、解难题、谋福祉



人大代表和政协委员认真听取市人大常委会工作报告。

本报记者 齐放 摄

□本报记者 齐放 杨旭

2月26日下午,在市七届人大三次会议第二次全体会议上,市人大常委会主任曹存正作了市人大常委会工作报告。今年,市人大将坚持以人民为中心的发展思想,围绕民生保障改善,紧盯短板弱项,提出真知灼见,破解矛盾问题,竭力为群众办实事、解难题、谋福祉。

## 回顾 致力保障改善民生

2017年,市人大常委会在市委的正确领导下,以迎接党的十九大胜利召开和学习贯彻党的十九大精神为主线,紧紧围绕市委工作大局,认真履行各项职权,先后召开常委会会议9次,听取和审议“一府两院”专项工作报告42项,作出决议决定和审议意见18项,圆满完成了市

七届人大一次会议确定的各项工作任务,为推进全市民主法治建设、促进经济社会持续健康发展作出了积极贡献。

一年来,常委会按照“站位全局、服务发展、突出重点、讲求实效”的要求,紧紧抓住经济发展新常态下面临的新问题,正确处理监督与支持的关系,进一步提升了监督的针对性、实效性。良好的生态环境是最普惠的民生福祉。针对我市环保攻坚任务艰巨的状况,常委会从去年8月下旬开始,对全市环境状况和环境保护工作进行为期2个多月的视察调研,并针对存在的突出问题拍摄成专题片。在市人大常委会环境状况和环境保护工作专题询问会上,8位常委会委员和4位市人大代表分别就扬尘管控、污水处理、飞絮污染等12个问题进行了询问;市政府和市环保、水利、城建等11个

部门的负责同志到会接受询问,在社会上引起强烈反响,有力促进了政府及有关部门采取强力举措,坚决打赢环保攻坚战,让蓝天常在、碧水长流,让美丽与发展同行。

一年来,常委会密切关注群众所思所想、所忧所盼,组织县乡人大协同监督推进脱贫攻坚,引导各级人大代表在脱贫攻坚主战场显身手、尽作为。加强对农村义务教育发展情况的监督,努力促进我市城乡义务教育均衡发展。开展对公安机关网络安全工作的监督,不断提升全社会网络信息安全的意识和能力。持续关注学前教育、医疗卫生、农村人居环境整治等民生热点问题,有效推动了相关工作扎实开展。针对群众反映强烈的沙北居民没有喝上丹江水,以及我市17万农村人口存在饮水安全问题,督促市政府及相关部

门积极采取措施,尽快予以解决。

一年来,常委会主动适应新时代法治建设新要求,致力推动依法治市工作深入开展,积极促进科学立法、严格执法、公正司法和全民守法,全力维护社会公平正义。

一年来,常委会始终把加强代表工作作为履职基础,尊重代表主体地位,加强和改进服务保障,代表作用得到进一步发挥。

## 展望 竭力为群众谋福祉

2018年,市人大常委会工作的总体要求是:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九大精神,全面贯彻市委七届六次全会和市委经济工作会议精神,不忘初心、牢记使命,依法履职、担当作为,以优良作风推进“工作机关和代表机关”建设,为开启新时代漯河全面建设社会主义现代化新征程作出新的更大贡献。

新的一年,市人大常委会将始终坚持党的领导,把牢政治方向,切实增强制度自信,紧紧围绕市委确定的新时代漯河经济社会发展工作布局,不断提高政治站位和政治能力,切实把坚持党的领导贯穿于人大依法履职全过程,体现在人大工作各方面,使人大工作始终在党的领导下不断向前推进。

新的一年,市人大常委会将始终坚持围绕中心,履行监督职能,全力服务漯河发展。牢固树立和贯彻落实新发展理念,聚焦经济转型升级、城乡融合发展、生态环境保护等重点工作,推动全市经济实现更高质量、更可持

续发展。

新的一年,市人大常委会将始终坚持法治理念,营造法治环境,扎实推进依法治市。制定《漯河市城乡规划条例》《漯河市扬尘污染防治条例》《漯河市城市绿化条例》《漯河市住宅专项维修资金管理暂行办法》等地方性法规出台前的调研论证工作。组织开展《食品安全法》等法律法规贯彻实施情况的执法检查,抓好《漯河市沙澧河风景名胜区条例》《漯河市城市市容和环境卫生管理条例》实施情况的评估。

新的一年,市人大常委会将始终坚持问题导向,聚焦民生保障,积极促进社会和谐。坚持以人民为中心的发展思想,围绕民生保障改善,紧盯短板弱项,提出真知灼见,破解矛盾问题,竭力为群众办实事、解难事、谋福祉。对群众普遍关注的市图书馆、博物馆、城市展览馆、市民之家、青少年实训基地等重要场馆建设以及太白山路、解放路贯通工程推进,市区房地产建设和物业管理、居民医疗保险等工作进行视察调研,并听取相关情况的报告,确保议而有决、决而有果,不断满足人民群众日益增长的美好生活需要。积极支持有关部门在扫黑除恶专项斗争中依法履职,保障人民安居乐业、社会安定有序,使人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

新的一年,市人大常委会将始终坚持强基固本,发挥主体作用,努力建设代表机关。始终坚持能力建设,练就过硬本领,持续提升履职水平。



## 五份代表建议 聚焦养老产业

□本报记者 齐放 杨旭

关于在我市建立、推行长期护理保险制度的建议,关于建立联席会议制度,加快推动我市健康养老产业发展的建议,关于将养老护理员岗位设定为公益性岗位的建议,关于建立和完善我市养老服务人员职补贴、岗位补贴制度的建议……在市七届人大三次会议上,召陵区万祥街社区卫生服务站站长王卫峰代表带来了一年多来经过认真调研形成的10份建议,其中有5份建议把目光聚焦在了我市的养老产业。

### 建立联席会议制度, 推动健康养老产业发展

2016年年底,我市60岁以上老年人口达到47.4万人,占全市总人口的18%;全市共有失能、半失能老人9.48万人,占全市老年人口的20%。在调研中,

王卫峰发现,老龄化程度相当严峻,养老服务需求越来越大,各养老服务机构难以适应日益加剧的老龄化发展趋势,在融资、土地、消防、人才以及办事效率等成为制约养老服务业发展和养老服务企业生存提高的问题。

王卫峰建议,我市应该成立推进健康养老产业转型发展的工作机构,统筹协调、督促健康养老产业各项工作任务安排、部署和落实,协调解决健康养老产业转型发展中的重大问题,建立上下联动工作协调机制和项目推进机制,营造良好的市场发展环境,形成合力,共同推进我市健康养老产业转型发展。督促各部门全面落实国家、省、市关于支持养老服务业发展的相关政策。

### 加大力度, 支持医养融合发展

王卫峰认为,应该进一步清

醒地认识到人口老龄化问题的严峻性、特殊性和紧迫性,统筹居家与机构、城市和农村、医疗与养老领域的互动发展,将医养融合工作摆在我市经济社会发展的大局中来认识。

王卫峰建议,我市应该促进医疗卫生资源进入养老机构、社区和居民家庭,推动医养融合发展。积极为养老机构申请设立的医疗机构和申请医保、新型农村合作医疗定点提供便捷服务,做到优先受理、优先审核,对符合条件的,优先纳入医保定点医疗机构范围。指导和支持养老机构建立符合要求的医疗机构,进一步简化对康复医院、老年病医院、临终关怀医院、护理院等紧缺型医疗机构的立项、开办、执业资格等审批手续。积极推进医养结合向居家养老延伸。建立健全完善居家养老服务平台,让老年人通过一个电话或网络指令,就能足不出户地享受到

生活照料、居家安防、康复护理、精神关爱等各种养老服务。

### 将养老护理员岗位, 设定为公益性岗位

目前,养老服务机构的大多数直接从事养老护理的人员都是“4050”人员、“零就业家庭”人员以及50岁以上的农民等,尽管如此,由于社会地位低、工资待遇低,这部分人群在养老队伍中毅然还存在着较大的不稳定性,直接影响着养老服务业的发展和养老服务工作的开展。

“这些问题已远远超出养老机构自身解决的能力,必须由政府统筹规划解决。我们认为将养老服务机构养老服务岗位设定为公益性岗位一策来解决养老机构用人难、留人难的问题较为可行。”王卫峰建议说,按照国家有关就业政策的规定,养老服务机构不仅属于公益性岗位,还属于政府托底性安置岗位,单

从目前大家的就业观来看,由于是公益性岗位,远远小于企业提供岗位的诱惑力。因此,为进一步推动我市养老服务业的发展,切实落实政府相关就业安置的各项政策,保障老年人老有所养和解决就业困难人员工作和生活问题,建议将养老护理员岗位设定为公益性岗位的同时,再按照政策给予补贴。

此外,结合多年养老机构的工作实际,王卫峰还提出了“关于尽早实行养老机构利用有偿取得土地使用权、产权明晰的房产等固定资产抵押贷款的建议”和“关于建立和完善我市养老服务人员职补贴、岗位补贴制度的建议”。这些建议指出了我市养老产业发展中普遍存在的问题,并提出了合理化建议,希望为我市养老产业发展尽一份力,让未来的银发一族真正能老有所养,安心养老。